

# ЛЕГЕНДАРНЫЙ КОМДИВ

**«Многоуважаемая редакция «Орловской правды», здравствуйте! Более 20 лет я переписываюсь с Евгенией Васильевной Ярковой — связисткой штаба 308-й (120-й) дивизии, которой командовал генерал Леонтий Николаевич Гуртьев. Она передала мне воспоминания своего мужа Бориса Григорьевича о последних минутах жизни генерала. А его старший сын, Леонтий Леонтьевич, во время нашей встречи в Орле передал мне родословную семьи Гуртьевых. Эти материалы с удовольствием отдаю вам, журналистам «Орловской правды».**  
Вера ОГРИЗКО.



## Наша справка

Леонтий Николаевич Гуртьев родился в 1891 году в городе Шемахе в Азербайджане в семье лесничего. В 1912 году окончил Харьковский технологический институт. В октябре 1914 года призван и направлен в действующую армию. В 1915 году окончил школу прапорщиков в Петрограде, после чего вновь отбыл на фронт.

На фронтах Великой Отечественной войны — с марта 1942 года. Командовал 308-й (120-й) краснознаменной Сибирской стрелковой дивизией 3-й армии Брянского фронта, генерал-майор.

Погиб 3 августа 1943 года в бою за Орел. Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, медалями. Именем генерала Гуртьева названы улицы в Орле и Омске.

## РОДОСЛОВНАЯ СЕМЬИ ГЕНЕРАЛА ГУРТЬЕВА

Отец генерала Л.Н. Гуртьева — Николай Афанасьевич Гуртьев — окончил лесотехническую академию и был направлен на Кавказ в Ленкорань, а затем в Шемаху. Здесь он женился на местной уроженке Ирине Алексеевне Фёдоровой, отец которой был военным служащим.

В семье росло десять детей. Леонтий был третьим ребенком. Старший сын Анатолий погиб в Первую мировую войну, Георгий — в Гражданскую, четвертый сын Дмитрий — в Великую Отечественную войну. Евгений был участником войны 1941—1945 годов и умер после неё. Следующий по возрасту сын Борис — инженер-машинист, умер в 1975 году. Николай — инженер-электрик, умер в 1975 году. Вера окончила Ленинградскую консерваторию по классу рояля, умерла в Ленинграде в 1930 году. Ксения родилась в 1894 году, работала старшим научным сотрудником, а затем — деканом факультета, доцент Ленинградского инженерно-экономического института имени Пальмиро Тольятти. Ирина родилась в 1903 году, окончила Ленинградскую консерваторию по классу пения.

Надежда Павловна Гуртьева, жена Леонтия Николаевича, родилась в 1889 году. Она окончила Петербургскую консерваторию по классу рояля. До войны работала в кинотеатрах пианисткой. Умерла в 1964 году.



Игорь Леонтьевич — младший сын генерала Гуртьева — родился в 1921 году. До войны был студентом 3-го курса Ленинградского политехнического института. Доброволец с первых дней войны. Окончил военное училище и старшим лейтенантом служил на Дальнем Востоке в железнодорожных войсках до сентября 1943 года. После гибели отца он подал рапорт с просьбой направить его в действующую армию на фронт, чтобы отомстить за смерть отца.

После краткосрочной переподготовки его направили в 308-ю стрелковую дивизию, где он служил офицером связи штаба дивизии. Каждый день он находился на переднем крае, а в командном пункте появлялся только для доклада. Награжден орденами и медалями. Сын был достоин отца: пал на поле боя как герой.

Старший сын генерала Леонтий Леонтьевич дожил до Победы. Он родился в 1915 году, до войны был студентом 4-го курса Ленинградского сельхозинститута. Добровольцем ушел в Красную Армию. Служил младшим командиром в минометном дивизионе, с 1942 года служил в 561-м минометном полку резерва главного командования командиром огневого взвода. В составе этого полка участвовал в боях под Ржевом, в Великих Луках, Новосокольниках и других населенных пунктах Калининской, Новгородской и Псковской областей.

В конце 1943 года по состоянию здоровья был направлен в тыл — город Омск, где жили его мать и сестры. В Омске работал военным служащим в райвоенкомате, обучал молодежь военному делу. Уже имел звание лейтенанта.

В марте 1946 года мобилизовался, а в мае 1946 с женой Тамарой Николаевной и малолетним сыном Константином переехал в Ленинград и возобновил учебу в институте, который окончил в 1948 году. Получил диплом агронома-полевода.

В 1980-е годы он частенько приезжал в Орел, чтобы еще и еще раз постоять и у памятника отцу, и у могилы на Троицком кладбище. Был он и на месте гибели отца. Ранения, полученные в годы войны, укоротили жизнь Леонтия Леонтьевича.

## «Я, КАЖЕТСЯ, УБИТ...» (из воспоминаний Бориса Григорьевича Ярковского, начальника личной радиостанции Л.Н. Гуртьева)

— На рассвете 3 августа 1943 года мы, то есть Л.Н. Гуртьев, начальник связи полковник Смирнов, начальник артиллерии полковник Фугенфаров, заместитель комдива подполковник Свиринов, я с радистом А. Липатовым, офицеры связи и два автоматчика, прибыли на наблюдательный пункт под станцию Стальной Конь, — вспоминает Борис Григорьевич. — Генерал Гуртьев стал наблюдать за передним краем противника, а я, развернув радиостанцию, установил радиосвязь со штабом дивизии и полками.

Часов в 10 приехал командующий 3-й армии А.В. Горбатов и прямо на «виллисе» помчался на высоту. Машина отошла на противоположный склон, а Горбатов направился к наблюдательному пункту.

Л.Н. Гуртьев выскочил навстречу из траншеи и вместе с А.В. Горбатовым (оба были в генеральской форме), стоя во весь рост, стали наблюдать за станцией, с которой немцы вели по нашему переднему краю минометный и артиллерийский огонь.

Когда машина Горбатова выехала на высоту, немцы её засекли и взяли нашу высоту «в вилку». Первый снаряд — недолёт, второй — перелет, а третий прицельный удар из миномета попал в самый центр того места, где стояли два генерала. Горбатов успел спрыгнуть в окоп, и Леонтий Николаевич прыгнул, но не успел согнуться. Осколками мины ему разорвало левый бок. Он успел только сказать: «Я, кажется, убит...».

Когда эта страшная весть разнеслась по дивизии, то бойцы поклялись отомстить за смерть комдива. 5 августа на рассвете наши полки вошли в Орел. 7 августа мы похоронили Л.Н. Гуртьева в орловском сквере, и дивизия двинулась на запад с боями, освобождая наши города и сёла.

